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[bookmark: _GoBack]Шәкәрім Құдайбердіұлы (1858 – 1931)  «Қалқаман -  Мамыр» поэмасы
	Сабақтың мақсаты:
	Шәкәрім Құдайбердіұлының өмірімен танысып, поэманың идеясын ашу, білімдерін жан-жақтылы кеңейтеді,ізденеді, поэманың негізгі түйінін таба білуге дағдыланады.

	Сабақтың нәтижесі:
	1. Оқушылар өз бетінше сыни тұрғыдан ойланып жұмыс жасауға дағдыланады.
2. Жаңа материалды ізденіп, зерттеп,қорғауға үйренеді.
3. Шығармашылық жұмыс жасауға бейімделеді.
4. Сұрақтарға қатысты өз пікірін анық, дәлелді жеткізіп, ерекше ойлар айта алады.

	Сілтеме:
	Қосымша әдебиеттер, ғаламтор желісі,флипчарт, интербелсенді тақта, стикер, бағалау парағы


	Сабақтың барысы:

	Уақыт
	Блум таксономиясы
	Мұғалімнің әрекеті
	Оқушының әрекеті

	3 мин.
	І Ұйымдастыру кезеңі
Психологиялық тренинг: «Бәрі махаббетпен басталады..»
	Мұғалім оқушыларға көңіл-күй туғызады. Оқушыларды топқа бөледі. 
	Барлығы орындарынан тұрып, бір-біріне махаббатпен мақтау сөздер айтады. 

	5 мин.
	ІІ Үй тапсырмасы: А.Құнанбайұлының «Он жетінші қара сөзі» 
	І Мұғалім Абайдың он жетінші қарасөзінен оқушылардың түйген ойын анықтайды, қорытындысын бағалайды.
ІІ Үй тапсырмасын бекіту сұрақтары:
1. Ауыз әдебиетінен мол сусынды Абай атамыз кімдерден алған? (Ұлжан, Зере)
2. Абай Құнанбайұлының шын есімі кім? (Ибраһим)
3. Абай қай жылы дүниеге келді? (1845)
4. Құнанбай қандай адам болған? (Шешен, ақылға бай, қажы, болыс)
5. «Бөтен сөзбен былғанса сөз арасы, Ол ақынның білімсіз бейшарасы» Қай өлеңнен үзінді? («Өлең - cөздің патшасы, сөз сарасы»)
6. Әбдірахман кім, оған арнаған өлеңі қалай аталады? (Ұлы, «Әбдірахман өлгенде»)
7. Абайдың неше қарасөзі бар? (45)
8. «Он жетінші қарасөзінде» «Ақыл, қайрат, жүрек» кімге келіп жүгінеді? (Ғылымға)

	Оқушылар үй тапсырмасын айтуға дайындалады.
Сұрақтарға жауап береді.
Оқушылар өздерінің он жетінші қарасөзінен түйген ойларын ортаға салады.

	2 мин.


	Білу
	І «Ой қозғау»
1. Абай атамыз неше ағайынды?
2. Абайдың ізін жалғастырған ақын інісі кім? Ол кімнен тараған ұрпақ?
Ендеше, бүгінгі сабағымыз Шәкәрім Құдайбердіұлына арналады.
ІІ 1. Қазақ әдебиеті тарихында Абайдан кейінгі тұлғалы ақын атанған Шәкәрім туралы кім не біледі? /Бейнебаян көрсету/
2.«ББҮ» кестесін толтырайық. «Білемін» кестесі: «Адамдық борышың», «Жолама қулар маңайға», репрессия құрбаны, алғашқы өлеңі «Құртқа», т.б.
«Білдім» кестесін толтыру: «Қалқаман-Мамыр», «Еңлік-Кебек» т.б.

	Оқушылар қойылған сұрақтарға жауап береді. 







Оқушылар бейнефильм көреді

Оқушылар «Білемін», «Білдім» кестелерін толтырады.

	5 мин.
	Түсіну
	Мағынаны тану. 
-Балалар, үйден мазмұнымен танысып келдіңіздер. Енді жырдағы басты оқиғаларға назар аударып көрейік.
І топ:
1.Оқиға қай кезеңді суреттейді?
2.Оқиға кейіпкерлері кімдер?
3.Жоғарыда аталған кейіпкерлердің арасында қандай туыстық байланыс бар?
ІІ топ:
4. Поэмада Мамыр қалай суреттеледі?
5. Жыр желісі бойынша осы екі жасты жақындастырған оқиға не еді?
ІІІ топ:
6. Осы бастаңғыда Мамырдың Қалқаманға айтқан жұмбағы.
7. Осы жерде Әнет баба қандай кейіпкер болып танылады?
ІҮ топ:
8. Көкенай кім?
9. Жыр оқиғасы немен тынады?

	



1.Оқушылар берілген топтық жұмыстарды бірлесе отырып орындайды.

	5 мин.
	Қолдану
	Мазмұнын жүйелеп шықтық. Енді оқулықпен жұмыс жүргізейік. 
І ,ІІ топ: Мамырдың соңғы сөзі.
ІІІ,ІҮ топ:Қалқаманның елімен қоштасу сәті

	Оқушылар оқулықпен жұмыс жүргізеді.

	7мин.
	Талдау
	Енді топтарға тапсырма
І топ. Поэманың композициялық құрылымын жасайды.
ІІ,ІІІ топ.Поэмадағы салт-дәстүрлерді тап және бүгінгі өмірмен байланыстыр.
ІҮ топ: Өлең құрылысына талдау жаса. 

	Талдау жұмыстарын жүргізеді.

	4 мин.
	Жинақтау
	Ой-толғаныс
І,ІІ топ: Қалқаман мен Мамырдың қосылғаны дұрыс па?
ІІІ,ІҮ топ: Қалқаманның ел ортасына кетуіне сіздің көзқарасыңыз?

	Шығармашылық жұмыс жасайды



Әр оқушы стикерге өз ұсыныстарын жазады.

	7мин.
	Бағалау
	
Кері байланыс. Әр топ «Махаббат ағашын» құрады.



Әр топ басшысы төмендегі бағалау парағы бойынша бағалайды.

	Бағалау 
критерийі
	Дескрипторлар
	
Ұпай саны

	Үй тапсырмасын қорытындылап бекітеді
	1.Үй тапсырмасын қорытындылайды.
2.Қосымша материалдарды ұтымды пайдалана алады.
	1

	Жаңа тақырыпты ізденіп,зерттей алады
	1.Поэманың тақырыбы мен идеясын аша алады.
2. Жаңа материалды ізденеді, зерттейді
3.Үй тапсырмасын қорытындылайды.
	1

	Өздігінен жұмыс жасайды
	1.Топпен жұмыс жасайды.
2.Талдау жасай алады.
	1

	Шығармашылық жұмыс жасауға машықтанады
	1.Поэмадан түйген ойын айтады.
2.Өмірмен байланыстарады
	1

	Өз ойын ашық білдіреді
	1.Өзіндік қорытынды шығарады
	1

	жалпы
	
	5


Бағалау парағы
	
Әр оқушы өздерінің көзқарасын стикерге жазып махаббат ағашына іледі.

Бағалау критериясы бойынша бағаланады.

	2 мин.
	Үйге тапсырма
	1.«Егер мен Қалқаман болсам...» атты толғау жазу.
	Өзіндік қорытынды жасайды.
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